



中共烟台市委机关报

1945年创刊

烟台日报传媒集团出版  
国内统一连续出版物号 CN 37-0032

# 烟台日报

YANTAI RIBAO

2023年12月 | 11 | 农历癸卯年  
星期一 | 十月廿九

第19853号 [今日8版]

官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台日报 大小新闻



微信 客户端

# “推动经济实现质的有效提升和量的合理增长”

## ——以习近平同志为核心的党中央引领2023年中国经济高质量发展扎实推进

2023年的中国经济发展历程,注定不平

凡——面对波谲云诡的国际政治经济环境和繁重艰巨的国内改革发展稳定任务,中国经济在爬坡过坎中前行,在攻坚克难中奋进。

“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。”习近平总书记在党的二十大报告中鲜明指出。

科学指引,勇毅担当。今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年,是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,顶住外部压力、克服内部困难,着力扩大内需、优化结

构、提振信心、防范化解风险,推动中国经济回升向好,沿着高质量发展航道笃定向前。

### (一)

12月8日,习近平总书记主持召开的中共中央政治局会议,在总结今年经济工作时作出重要判断:“我国经济回升向好,高质量发展扎实推进,现代化产业体系建设取得重要进展,科技创新实现新的突破,改革开放向纵深推进,安全发展基础巩固夯实,民生保障有力有效,全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。”

回望全年,随着经济社会全面恢复常态化运

行,中国经济走出了一条复苏曲线:

一季度经济回升向好,实现良好开局;二季度总体延续恢复态势,但部分指标增速放缓,经济活跃度减弱;三季度,主要经济指标企稳回升。进入四季度,宏观调控组合政策发力显效,经济回稳向上态势明显。

事非经过不知难。驶入2023年,中国经济航船面对新的激流险滩:

放眼全球,经济复苏乏力,逆全球化思潮涌动,单边主义、保护主义明显上升,全球性问题加剧,我国发展面临的外部环境更趋复杂严峻;

环顾国内,周期性结构性矛盾交织,总需求不足的矛盾凸显,部分企业经营困难,一些领域

风险隐患较多,实现经济社会发展预期目标难度加大。

不同于以往常态化、周期性的复苏,后疫情时代的复苏过程会有波动,时间更漫长。

“要坚定做好经济工作的信心。”去年12月召开的中央经济工作会议上,习近平总书记强调。

信心,来自思想的引领——

今年3月全国两会期间,习近平总书记在参加江苏代表团审议时,围绕高质量发展进行深刻阐述,作出重要部署:

加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路;加快构建新发展格局,是推动高质量发展的战略基点;推进农业现代化

是实现高质量发展的必然要求;人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的;推动高质量发展,必须坚持和加强党的全面领导、坚定不移全面从严治党。

时隔一个多月,4月10日至13日,习近平总书记今年首次地方考察来到广东,对粤港澳大湾区寄予厚望:“使粤港澳大湾区成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地。”

东至长三角、西至新疆、南至广东、北至黑龙江……今年以来,习近平总书记的足迹跨越大江南北,围绕高质量发展这一首要任务,深入考察调研,提出明确要求:

(下转第七版)



破浪前行 高质量发展迈出坚实步伐

深耕区域协同发展,烟台探路“飞地经济”新模式——

## “飞”向高质量

YMG全媒体记者 刘洁 通讯员 姜乾 摄影报道

### 编者按

今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年,是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。

回望即将过去的2023年,“强信心”成为主旋律,“乘风破浪向前”成为开局之年中国经济的真实写照。开局之年,我市深入贯彻落实党中央决策部署,坚持稳中求进工作总基调,全面深化改革开放,加大宏观调控力度,着力扩大内需、调整结构、提振信心、防范化解风险,高质量发展扎实推进。今起本报推出“破浪前行 高质量发展迈出坚实步伐”系列报道,敬请关注。



国内最早的“飞地”园区是江苏靖江和江苏无锡江阴的“江阴-靖江合作园区”及“苏州-宿迁工业园区”。省内的济南、青岛、淄博等地也进行了“飞地经济”模式的探索与实践。

烟台则将“类飞地”共建产业园区“落子”松山产业园。共建双方,一个位于黄海之滨,一个位于胶东屋脊,跨地域实现“深度拥抱”。

为何是这里?为何是他们?

烟台黄渤海新区作为烟台经济发展的龙头,在工业发展和园区建设中积累了丰富经验和先进理念。近年来,随着栖霞工业的发展,引进新理念以谋求工业转型升级成为当务之急。”黄渤海新区松山产业园管委会主任李江受访时说。

此言非虚。制造业基础雄厚的黄渤海新区,已形成高端化工及新材料、汽车及新能源、新一代信息技术、高端装备制造、生物医药等五大主导产业集群,产业聚集度高、附加值高,但也面临着发展空间严重不足的掣肘。

于栖霞而言,工业是其发展的最大短板。同时,作为烟台生态涵养区也不适合大规模开发,守着青山绿水的栖霞如何才能迎来金山银山?

是故,无论是从烟台振兴县域经济的发展大局来看,还是从两地发展的现实考量,都亟需更好更快突破工业。

2021年8月底,在烟台市委、市政府的支持下,两地正式签订《关于合作共建松山产业园的战略协议》。根据协议,产业园规划面积12.1平方公里,采取“类飞地”模式合作共建,由烟台开发区(黄渤海新区)主导,栖霞承担社会性事务,实行统一规划建设、统一招商引资、统一政策供给、统一运营管理,通过跨空间开发,实现资源互补、协调发展,以期实现“一年聚势,两年起势,三年成势”。

由此,“飞地经济”被视为撬动区域



经济增长的新引擎,在备受关注中扬帆出征。

“1+1>2”

区别于其他地方“飞地园区”,黄渤海新区松山产业园把生态高地与产业高地建设结合起来,科学论证园区主导产业,突出绿色低碳理念,确定了高端装备制造和新材料产业的产业发展方向,大力发展“无烟”工业,努力实现绿色低碳高质量发展。

两年来,这里共落地重点项目8个,

累计总投资16.3亿元。

值得关注的是,其中的7个项目,是从黄渤海新区产业溢出或转移而来。

进驻园区的第一个项目烟台力高模塑科技有限公司,就是位于黄渤海新区的企业力高(山东)新能源技术有限公司的下游企业。

就布局产业链,是产业发展的普

遍逻辑,为什么高新能源要舍近求远

将配套企业放在松山?

“经过调研,之前松山产业园内有一

家生产线的企业因经营不善破产了。

将工厂建在这里,可以直接使用之前的

熟练工人,上手快,而且用工成本和厂房

租赁成本也低,预计一年可节省近百万

元。”烟台力高模塑科技有限公司负责人郭培晓给记者算了一笔账。

目前,力高模塑科技已实现量产,每

月可生产35万片动力电池BMS壳体,

主要客户有上汽五菱、奇瑞等。今年的

销售额将达到5000万元,预计明年可突

破亿元。

无独有偶,松山产业园内,烟台康林

智能装备科技有限公司是烟台丛林精密

机械有限公司的产业链配套企业,烟台

民士达先进制造有限公司则是泰和新材

集团的下游企业……

这,正是当下产业园产业建设的主

要路径,即由“飞出地”黄渤海新区,向

“飞入地”栖霞有序溢出,转移产业链上

下游配套企业,以及重加工与生产的制

造类项目。

如此一来,黄渤海新区实现了产业

的梯度转移,为高附加值产业腾出了更

多发展空间,而工业是短板的栖霞,则丰

富了产业结构,增添了发展新动能。

“一飞”“一入”间,带来的是脱胎换

骨的变化。

“2021年,我们对产业园内的企业

进行了摸底,76家企业主要从事服

装、饲料、食品粗加工等,(下转第二版)

## 携手城市气候行动 推动绿色低碳发展

我市应邀参加联合国气候变化迪拜大会

本报讯 12月5日至8日,市

委副书记、市长郑德雁率烟台代表团访问阿联酋,应邀参加《联合国气候变化框架公约》第28次缔约方大会(COP28),开展经贸洽谈活动。访问期间,拜访中国驻阿联酋大使馆、当地政府机构,会见知名企业和投资公司负责人,考察城市规划建设,取得了一系列重要成果。

在联合国气候变化大会中国角城市气候合作对话会上,郑德雁代表烟台市发言,围绕推动能源、产业、城市“三个转型”,详细介绍了烟台在应对气候变化、推动绿色低碳高质量发展方面的探索与实践,并对“长岛国际零碳岛”建设作了重点推介,提出到2035年,高质量建成长岛国际零碳岛,实现全域温室气体净零排放。他希望以这次大会为纽带,进一步加强与各城市的交流合作,开展国际间应对气候变化智库对话,联合开展绿色技术研发和应用,合力保护人类共同的

地球家园。

代表团拜访了中国驻阿联酋大使馆张益明大使。郑德雁介绍了烟台市经济社会发展情况和绿色低碳高质量发展实践经验。张益明表示,烟台作为沿海开放城市,绿色发展成果是中国城市的缩影,希望烟台在国际舞台上发出更多中国城市探索进步的声音。

代表团拜访了阿联酋工业和先进技术部副部长奥马尔·阿尔苏瓦伊迪,并举办阿联酋—烟台产业合作对接会。郑德雁推介了烟台发展机遇,希望在油气进口及装备、绿色石化、清洁能源、生物医药、装备制造等方面加强与阿联酋的合作。奥马尔·阿尔苏瓦伊迪表示,通过交流对烟台印象深刻,将支持烟台企业在阿发展,推动双方在更多领域开展务实合作。

穆巴拉克投资公司是阿联酋第三大主权财富基金。在座谈交流中,郑德雁介绍了烟台产业发展和文旅开发情况,(下转第二版)

## 今日我市局部有大雪

本报讯(YMG全媒体记者

秦菲 通讯员 谢彤)昨日下午,烟台市气象局发布最新天气预报:烟台市气象台继续发布道路结冰黄色和大风黄色预警信号,受气旋和冷空气共同影响,预计10日夜间到11日白天,烟台各区市有雨夹雪转中雪局部大雪,其中芝罘、莱山、牟平、福山、栖霞等地有大到暴雪(7~15毫米)。11日夜间,大部地区有小雪(0~1毫米),全市积雪深度0~5厘米。烟台北到东北风,沿海海面最大风力7~8级阵风9级,陆地5~6级阵风7~8级转3~4级;4~5℃。

11日夜到12日白天:阴有雨夹雪转中雪局部大到暴雪;北到东北风,海面7~8级阵风9级,陆地5~6级阵风7~8级;沿海1~4℃,内陆-2~2℃。空气污染气象条件预报:气象条件有利于空气污染物扩散;森林火险气象等级:二级(较低风险);一氧化碳中毒潜势预报:四级(容易)。

12日夜到13日白天:阴,大部地区有小雪转多云;北风,海面7~8级阵风9级转5~6级,陆地5~6级阵风7~8级转3~4级;-4~5℃。

12日夜到13日白天:多云转阴,有小雨;北到东北风,海面5~6级,陆地3~4级;-5~7℃。

## 给农民工更多关爱

□姜春康

暖新闻暖人。据《烟台日报》报道,日前拿到3000元劳务费的史师傅,让其子将一面锦旗送到烟台开发区法律援助中心。因为在该中心的帮助下,他足不出区就申请到了日照东港区的法律援助,成功维权顺利拿到了劳务费。

农民工工作在城市的里的无名英雄,一直为城市的发展默默奉献;然而,他们的维权之路却常遇阻。在该案例中,我们看到了“五市通办”政策为农民工维权带来的希望和温暖。

史师傅是一位普通的农民工,曾因被雇主拖欠劳务费而陷入维权之困。然而,便捷的“五市通办”政策让他脱离了困局。这一高效模式,得益于青岛、潍坊、威海、烟台、日照五市法律援助一体化。“五市通办”,为农民工维权之路添上了一抹温暖色彩。我们期待着更多农民工,无论身在何处都能平等地获得法律援助,都能在制度下获得应有保障。这是一个值得推崇的政策,因为它让农民工真切感受到了社会关爱,带来了维权希望。



“市通办”,让农民工的维权之路更加便捷,减轻了他们的负担,让更多人能够获得法律援助,实现了维权的平等。

我们看到,史师傅的维权之路充满了曲折,但温暖帮助与之相伴。异地协作,减少了了他的维权成本;“五市通办”,让他感受到了良策之美。当然,我们也不能忽视维权体系中的一些问题。如年龄等因素不该成为农民工维权的障碍;法院指向的问题需更简明,以确保维权更便捷。

“五市通办”,为农民工维权之路添上了一抹温暖色彩。我们期待着更多农民工,无论身在何处都能平等地获得法律援助,都能在制度下获得应有保障。这是一个值得推崇的政策,因为它让农民工真切感受到了社会关爱,带来了维权希望。

■责任编辑 孙逸云/美术编辑 曲通春

### “飞”出来的机会

其实,“飞地经济”并非新鲜事物。2018年6月,国家发改委、国土资源部、商务部等八部委联合出台《关于支持“飞地经济”发展的指导意见》,鼓励共建产业园区,旨在进一步促进区域协同发展,在全国范围内掀起了“飞地”园区建设的热潮。

一系列密集举动,释放出一个信号:松山产业园的先行示范效应显现,烟台园区经济模式正发生新的变化。

此前不久,烟台印发《关于支持长岛综合试验区探索发展“飞地经济”试点的若干措施(试行)》,开始谋划新的“飞地”园区建设。

烟台日报传媒集团出版 国内统一连续出版物号 CN 37-0032

未经许可,本报所刊作品一律不得转载。官方网站:www.shm.com.cn

联系电话:总编室 6631285 广告:6631203 订报:6231640